Методические рекомендации по проведению II (муниципального) этапа региональной олимпиады по астрономии

школьников Пермского края в 2011/12 учебном году

Участниками муниципального этапа олимпиады являются учащиеся 9-11 классов образовательных учреждений по трем параллелям.

Форма проведения этапа – заочная.

Задания каждой параллели включают по 6 задач, условия которых приведены ниже. Правильное и обоснованное решение каждой задачи оценивается 8 баллами. 

Максимальная оценка этапа – 48 баллов.

Задания выполняются в период с 15 по 25 ноября 2011 года.

Для проверки работы участников в письменном или напечатанном виде высылаются в адрес куратора олимпиады:

ГБОУДПО «Центр развития образования Пермского края»,
г. Пермь, ул. Екатерининская, 210, кабинет 14.

Осташова Рита Фагильяновна, старший научный сотрудник,

тел.: 8 (342) 236-77-02 (раб.), 

89194657551 (сот.) kafedra2010@inbox.ru.
Подведение итогов муниципального этапа олимпиады состоится 12 декабря 2011 года. Информация об итогах этапа будет представлена на сайте http://regionolymp.perm.ru.
Задания II муниципального (заочного) тура олимпиады по астрономии

школьников Пермского края,

15-25 ноября 2011 г.
9 класс
1. Названия каких астрономических инструментов можно встретить на карте звездного неба? А названия каких еще технических объектов встречаются среди созвездий?
2. Козерог, Дракон, Рыбы, Лев, Змееносец, Рак. Найдите лишний объект в этом списке. Обоснуйте свой ответ.
3. На каких широтах Земли человек может в полдень не отбрасывать тени? Почему?
4. В скоплении эллиптических галактик 100 карликовых и одна гигантская. Какую абсолютную звездную величину имеет гигантская галактика, если все карликовые галактики светят так же, как она одна, и абсолютная звездная величина каждой из них 
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5. Земляне запустили автоматическую межпланетную станцию (АМС) на орбиту Марса. АМС стартовала с земной орбиты и летит к орбите Марса по гомановскому эллипсу, который в перигелии касается орбиты Земли, а в афелии – орбиты Марса. В момент старта с орбиты Земли АМС имела скорость 33 км/с относительно Солнца. Какую скорость необходимо дополнительно придать АМС, когда она достигнет орбиты Марса, чтобы в дальнейшем она стала двигаться по круговой орбите вокруг Солнца?
6. В некотором году 1 января пришлось на понедельник. Найдите минимально возможное и максимально возможное количество лет, которое может пройти до следующего 1 января, которое также придется на понедельник.
Задания II муниципального (заочного) тура олимпиады по астрономии

школьников Пермского края,

15-25 ноября 2011 г.
10 класс
1. Объясните, почему Титан – спутник Сатурна, имеет атмосферу, а Меркурий – нет?
2. Солнце, Земля, комета Энке, Веста, Сириус. Найдите в этом списке лишний объект и объясните свой выбор.
3. В ядре галактики M87 находится черная дыра с массой 
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 масс Солнца. Найдите гравитационный радиус черной дыры (расстояние от центра, на котором вторая космическая скорость равна скорости света), а также среднюю плотность вещества в пределах гравитационного радиуса.
4. Укажите по два созвездия, которые можно видеть в Пермском крае в 22 часа 20 ноября 2011 года вблизи точек зенита, севера, востока, юга и запада небосвода (условия наблюдений идеальные). Где в этот момент находится Луна?
5. На очень большом расстоянии от Солнца астероид движется по прямой линии, отстоящей на расстоянии 3 а.е. от центра Солнца. Сделайте оценку скорости астероида, при которой может произойти столкновение с Меркурием.
6. Возраст Вселенной около 14 миллиардов лет. Определите возраст Вселенной в галактических годах Солнечной Системы. Скорость движения Солнца 250 км / c, расстояние до центра Галактики 26000 световых лет.
Задания II муниципального (заочного) тура олимпиады по астрономии

школьников Пермского края,

15-25 ноября 2011 г.
11 класс
1. Вычислите зенитное расстояние, высоту, азимут и часовой угол в верхней и нижней кульминациях звезды Бетельгейзе для наблюдателя на земном экваторе, на северном и южном полярных кругах с широтами ( 66° 33'. Склонение и прямое восхождение звезды равны 7° 24' и 5ч52м28с.
2. Эллиптическая галактика М32 (спутник Туманности Андромеды) имеет видимый блеск 9m. Она включает примерно 250 миллионов звезд. Вычислите видимый блеск одной звезды, считая, что видны все примерно одинаковые звезды.
3. Угловой диаметр Луны равен 31'. Определите диаметр четкого изображения Луны, полученный с помощью объектива радиусом 4 см,  имеющего фокусное расстояние 4 м. 
4. Укажите физические факторы, определяющие свободный полет космического корабля по эллиптической орбите вокруг Земли. В перигее или в апогее выгоднее тормозить корабль для его приземления? Представьте обоснование вывода расчетом для орбиты с высотами перигея 200 км и апогея 600 км.
5. Расположенная вблизи небесного экватора звезда имеет параллакс 0'',288, собственное движение по склонению  − 1'',032 и по прямому восхождению   − 0°,0473. Линии поглощения железа с длинами волн 0,5168 мкм и 0,4326 мкм смещены (с учетом движения Земли) к фиолетовому концу соответственно на 0,0052 нм и 0,0043 нм. Оцените величину пространственной скорости звезды.
6. Оцените отношение диаметров двух звезд, с примерно одинаковой температурой, видимые блески и параллаксы которых соответственно равны 2m,2 и 0'',029,  8m,1 и 0'',545.
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